

Florakisz 70 éves

Kádár János távirata Kitüntetés

Budapest (MTI)

Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára levélben köszöntötte Harilaosz Florakiszot, a Görög Kommunista Párt KB főtitkárát 70. születésnapja alkalmából.

Moszkva (MTI)

Lenin-renddel tüntették ki csütörtökön Harilaosz Florakiszot, a Görög Kommunista Párt Központi Bizottságának főtitkárát. 70. születésnapján az SZKP Központi Bizottsága táviratban köszöntötte Harilaosz Florakiszot.

Nakaszone — Faluvégi megbeszélés

Tokió (MTI)

Nakaszone Jaszuhro japán miniszterelnök csütörtökön Tokióban fogadta Faluvégi Lajost, a Magyar Népköztársaság Miniszterelnökségének elnökhelyettesét, az Országos Tervhivatal elnökét. A szívélyes légkörben lezajlott találkozón kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdéseket tekintettek át, és értékelték a kétoldali kapcsolatok jelenlegi állását.

Új francia kormány — kommunisták nélkül

Viharos gyorsasággal kergetik egymást az események a francia belpolitikában. A hét elején lemondott a Mauroy-kormány, s a köztársasági elnök még azon melegében új miniszterelnököt jelölt ki Laurent Fabius személyében. Másnap már javában folyt az új kormány szervezése, miközben az eddigi kabinetnek négy minisztert adó Francia Kommunista Párt vezető testülete összeült, hogy megszabja a kövendő politikát. Az új kormányfővel a párt vezetői még a KB-ülés előtt tárgyaltak, majd a testület levelet is küldött Fabiusnak. A válasz kézhezvétele után pedig a csütörtök hajnali órákban jelentette be az FKP vezetősége: a párt ebben az új kormányban nem vesz részt.

Az indoklás néhány mondata önmagáért beszél: „Franciaország súlyos helyzetben van. A kormány, miután kezdetben fontos eredményeket ért el, módosította politikáját, ennek következtében növekedett a munkanélküliség, lelassult a gazdasági tevékenység, csökkent a dolgozók vásárlóereje. Ugyanakkor a nagytöke életképes vállalatok szünt meg, tömegesen bocsát el munkásokat, támadásokat intéz a szociális vívmányok, a dolgozók jogai és szabadsága ellen. A közös piaci választásokon sok francia elégedetlenségét és nyugtalanságát juttatta kifejezésre”.

Nos, ebben a helyzetben a kommunisták azt várták volna el az új kormánytól, hogy baloldali hatalomnak megfelelően lépéseket tegyen a dolgozó tömegek helyzeté-

Sikeres összekapcsolás

Moszkva (MTI)

Szerdán, moszkvai idő szerint 23 óra 17 perckor a Szojuz T-12 űrhajó, amely előző este indult Bajkonurból, összekapcsolódott a Szaljut-7—Szojuz T-11 űrkomplexummal.

A dokkolás ellenőrzése után Vlagyimir Dzsanicov parancsnok, Svetlana Szavickaja fedélzeti mérnök és Igor Volk kutatómérnök átszálltak a Szaljut-7-re, ahol a hatodik hónapja ott dolgozó Leonid Kizim, Vlagyimir Szolovjov és Oleg Atukov fogadta őket.

A hat űrhajós közös repülésének programjában műszaki és technológiai, asztrofizikai, orvosi biológiai és más kutatások szerepelnek, valamint a Föld felszínének megfigyelése és fotózása.

A telemetrikus úton kapott adatok szerint a Szaljut-7—Szojuz T-11—Szojuz T-12 űrkomplexum beüzemelési rendben üzemelnek, az űrhajósok közérzete jó.

A szovjet hírügynökség csütörtökön részletesen beszámolt a Szojuz T-12-nek az űrkomplexumig vezető útjáról.

Eszerint a földi irányító központban közvetlenül a hajtómű harmadik lépcsőjének leválasztása után kezdődött a „venni” az űrhajó adását az összes erre a célra szolgáló szárazföldi, tengeri hírközlő eszköz és műhold felhasználásával. Ekkor már lehetett beszélni Dzsanicovval. Szavickájával és Volkkal.

A negyedik és az ötödik fordulóban, majd a továbbiakban több pályamódosítás végrehajtása után az űrhajót és a komplexumot már csupán néhány kilométer választotta el egymástól. Amikor mindössze száz méterre csökkent a távolság, a földi irányító központ nagy képernyőjén megjelent az űrállomás képe. Az űrhajó kamerája segítségével közvetített képen gyorsan növekedett az állomásnak az a része, ahová a Szojuz T-12-nek kapcsolódnia kellett, s végül betöltötte az egész képernyőt.

Dzsanicov parancsnok jelentette, hogy megtörtént az összekapcsolás, ezt a hírt azonban Leonid Kizim, Vlagyimir Szolovjov és Oleg Atukov — akik már több, mint 160 napja dolgoznak az állomáson — első ízben a szovjet űrhajózás történetében nem a földi irányító központból tudták meg: az űrhajó tv-kamerája által közvetített és a Földön vett képet átjuttatták a Szaljut-7—Szojuz T-11 komplexumra, így az űrhajósok maguk is figyelemmel kísérhették a folyamatot.

Közéleti napló

A ROMÁN NAGYKÖVET BÜCSÜLŐ TOGATÁSA

Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára, Trautmann Rezső, az Elnöki Tanács helyettes elnöke, Lázár György, a Minisztertanács elnöke és Péter János, az

országgyűlés alelnöke búcsúlátogatáson fogadta Victor Bolojant, a Román Szocialista Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövét, aki végleg elutazott Budapestre.

FOGADÁS

Jerzy Zielinski, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott a Magyar Néphadsereg Művelődési Házában. Az eseményen jelen volt Aczél György, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának titkára,

Méhes Lajos, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai; Szürös Mátyás, a Központi Bizottság titkára, Trautmann Rezső, az Elnöki Tanács helyettes elnöke, Borbándi János, a Minisztertanács elnökhelyettese.

NICARAGUI FOGADÁS

Eva Conrado Flores, a Nicaraguai Köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott rezidenciáján. A fogadásra részt vett Szakali József, a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság elnöke, Nagy Gábor külügyi-

niszter-helyettes. Rátkai Ferenc művelődési miniszterhelyettes, Kovács Gyula, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese, valamint a társadalmi, a gazdasági, a kulturális élet sok más képviselője. Ott volt a budapesti diplomáciai testület több vezetője és tagja is.

HAVASI—DOJNOV

Havasi Ferenc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára csütörtökön fogadta Ognjan Dojnovot, a Bol-

gár Kommunista Párt KB Politikai Bizottságának tagját, gépgyártási és elektronikai minisztert, aki szabadságát tölti hazánkban.

ELUTAZOTT A PERUI PARLAMENTI DELEGÁCIÓ

Csütörtökön — hivatalos látogatását befejezve — elutazott Budapestre a perui parlament küldöttsége, amely Dagoberto Lainez Vodanovic, a képviselőház

elnöke vezetésével a magyar országgyűlés meghívására tartózkodott hazánkban. A vendégeket a Ferihegyi repülőtérén Péter János, az országgyűlés alelnöke búcsúztatta.

Rátkai Sándor

A szegedi papucs

4. A szakma valósággal megfiatalodott, és szinte művészetté válik, amely főleg a papucsfej anavágának és díszítésének felülmúlhatatlan változatosságában nyilvánul meg. Megszületik az ezer árnyalatban tisztelegő selvempapucs, a meleg, szinességében is komolykodó bársonypapucs, főleg a kőznapi használatra a szövetspapucs, melyet főleg férfiak számára, sokszor bútorszövetből, plüssből készítenek. Innen tápaiasan a divánfejű papucs elnevezés. Ott volt azután a sok színben varrott ebelszti-papucs (everlasting), a legfinomabb, legpuhább anavágó és változatos színekből remekelt bőrpapucs. A szövetsre selvemre kívánság vagy szükség esetén még külön virágot, így főleg stílizált búzavirágot, búzakalászt, rózsát szoktak a papucsosnék, továbbá az ügyes kezű nők a papucsvarrók hímezni. Az ilyen papucsot kivarrótt, himzött papucs néven is szokták emlegetni.

Század végi különlegessége volt a pillangós papucs, vagyis a csillogó flitterrel díszített selvempapucs. Volt olyan híres lány, menvecske, akin papucsának anavágó pillangós ruha is volt a bálakban, tánclevekben. Az ilyen flitteres selvemkeltmét egyes boltokban végszármára lehetett kapni, ahová Csehországból jött. Ilven egyezes egyébként a rendes selvempapucs

és selvemruha anavaga között is előfordult.

A női bársonypapucsnak régebbi, díszes fajtája volt még a gyöngvös papucs is, amelyen a papucsvirág színes gyöngvökből volt kirakva. Úgy emlékeznek rá hogy anavagát a szegedi háiosok valahonnan Törökországból hozták. Elkészítésére nem minden papucsos mert vállalkozni, mert igen kényes munka volt.

Ezeket a papucsremekket eladó lányok, menvecskék hordták. Innen összefoglaló módon a selvempapucs nevű is, Tánchelyen, báiban, lakodalmokban ebben szoktak táncolni, és különösképpen, a legeszebb fordulást közben sem esett le a lábukról. Egyes aggodalmaskodó fehérepek ugyan cernával odafűzték a harisnyához, de ez ritkán és titokban történt, mert így kinevezték volna őket. A tápai gyöngvös bokréta, illetőleg napiainkban népi táncosport nótáit ma is így táncolják, és kopogós papucsokkal mindig nagy feltűnést keltenek. Itt említhetjük meg hogy Tápan az elmúlt évtizedekben általános volt, de még most is előfordul a jegypapucs aiandekozása. A tápai kézfőzőn a völegény a jegyvűrtű fejvicska, jegvpénz mellett jegypapucsot is szokott menvasszonyának adni. Ennek rendesen fehér a bőre, és fehér bársony vagy selvem a feje. Az esküvő is sokszor ebben történik. Valamikor a városban is így volt.

A férfiak papucsviselésének egy sajátos módjára kell még kitérnünk. *Tömörkény István* ezt írja: „A tanvilágnak azon a részén, ahol a bácskai bunvévaccokkal, ráccokkal határos, a nép, amazoknak a divata, izlése ión át a magyar részre... térdig érő két strinflibe, még fehér strinflibe járnak némely pusztai magyarok, és papucsot viselnek hozzá még télen is”. Ezt gyermekkorai emlékeim alapján magam is megerősíthetem, hiszen Alsóvároson is hordták, de kiegészítésül

Megyei vezetők távirata Lódzba

A Lengyel Népköztársaság nemzeti ünnepe, a népi Lengyelország megszületésének 40. évfordulója alkalmából Tadeusz Czechowicznek, a LEMP lódzi bizottsága első titkárának és Józef Niewiadomskinak, Lódz város polgármesterének táviratot küldött dr. Komocsin Mihály, a megyei pártbizottság első titkára és Szabó Sándor, a megyei tanács elnöke.

A táviratban a megyei kommunistáinak és lakosságának nevében kifejezték jókívánásaikat a lengyel nemzeti ünnepe alkalmából, megfogalmazták a testvérvárosi kapcsolatok elmélyítésének és további erősítésének szándékát, és újból sikereket kívántak a szocialista Lengyelország építéséhez.

Magyar párt- és kormányküldöttség utazik Lengyelországba

Budapest (MTI)

Sarlós Istvánnak, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottsága tagjának, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével a Lengyel Egyesült Munkáspárt Központi

Bizottságának a Lengyel Népköztársaság Államtanácsának és kormányának meghívására július 20-án, évvél megindította kampányát a párt elnöklétségeknek megszerzéséért. A Demokratika Párt választási platformja, amelyet kedden fogadtak el San Franciscóban, alapvetően a párt hagyományos liberális vezető körének a nézeteit tükrözi. Ezekből a nézetekből a nemzetközi biztonság fokozását szorgalmazó felhívások mellett az olyan hidegháborús ihletű elemek sem hiányoznak, mint az „emberi jogok” kérdésének provokatív módon való felvetése és a nyíltan hangsúlyozott antikommunizmus. A platform vezéreszméje persze rendkívül egyszerű: Ronald Hivatásos politikus lett, s Reagan bármilyen való elavultítása a Fehér Házkapcsolatokra tett szert a

Mondale győzelme

San Francisco (MTI)

Walter Mondale-t választották az Amerikai Demokrata Párt hivatalos jelöltjévé a csütörtökön, magyar idő szerint a hajnali órákban San Franciscóban.

Már a küldöttek szavazásának első fordulójában eldőlt Mondale győzelme a következő eredménnyel: Mondale 2191 küldött, Hart 1200 küldött, Jackson pedig 465 küldött bizalmát kapta meg.

Walter Mondale harmadik ízben indul elnökválasztásokon. Először Jimmy Carter alelnökkéjelöltként megválasztották, 1980-ban viszont ugyancsak Carterrel párban versenget szerezte a Reagan—Bush kettóstól. Mondale 56 éves, jogi diplomát szerzett, Hivatásos politikus lett, s pályafutása során kiterjedt kapcsolatokra tett szert a

demokrata pártot támogató üzleti és politikai körökben. Az 1980-as választási vereség után már egy évvel megindította kampányát a párt elnöklétségeknek megszerzéséért.

A Demokratika Párt választási platformja, amelyet kedden fogadtak el San Franciscóban, alapvetően a párt hagyományos liberális vezető körének a nézeteit tükrözi. Ezekből a nézetekből a nemzetközi biztonság fokozását szorgalmazó felhívások mellett az olyan hidegháborús ihletű elemek sem hiányoznak, mint az „emberi jogok” kérdésének provokatív módon való felvetése és a nyíltan hangsúlyozott antikommunizmus. A platform vezéreszméje persze rendkívül egyszerű: Ronald Hivatásos politikus lett, s Reagan bármilyen való elavultítása a Fehér Házkapcsolatokra tett szert a

hozzá kell még fűzni, hogy ezt a vékonnyabb szűrőszőrtől készült és kezdetleges csizmaként ható botost, fuszeklit inkább csak a ház körül, hétköznap viselték, és magyar nadrágra, tehát feszes csizmanadrágra húzták föl, így dugva a durva, nagy méretű, fekete bőrpapucsba. Ezzel szemben a svábok pantallónadrág alá húzott rendes, fehér pamutharisnyával ünnepelő gyanút viselték, és hosszabb útra, így vásárra, búcsúra is elmentek benne.

A régi, hagyományos, egy lábas, hegyes orrú magyar papucs mellett az újabb évtizedekben kezd jelentkezni a széles orrú magyar papucs, más néven kerek orrú, kétféle lábas, fel-lábas forma, amely nem cserélhető fel tehát külön készült a bal, és külön a jobb lábára. Fellábaszt öregebb mester máig sem nagyon készít. Most tűnnek fel az idegenes szabású papucsok is (japán papucs), amelyeknek formáiról, társadalmi háttéréről már szótlan.

A szegedi papucsosok annak idejében Arad, Temesvár, Nagykikinda, Zenta, Szabadka, Kistelek, Halás, Majs, sőt Budapest, továbbá Hódmezővásárhely, Szentes, Orosháza, Csongrád, Eger, Kalocsa, Szekszárd, Baja országos vásárait is eljárták. Portékáik igen kapósak voltak. Jellemző, hogy a régi, Szabadkán viselt és a szakmában szabadkai papucs néven ismert, sarkatlan papucsformát a századforduló táján odaát is teljesen kiszorította a szegedi papucs, amelyet a szabadkai asszonyok főleg vásárokon szereztek be a szegedi mesterektől. Ezért azután az odaváló papucsosok, akik a maguk munkájának nem tudták a kellő könnvédeget és szépséget megadni, szegedi papucsokból rakított tartottak, és a maguké gyanút adták el. A század elején fiatalabb szegedi papucsosok emiatt aztán Szabadkára költöztek.

(Folytatjuk.)

Avar Károly